

伦敦科学博物馆教育资源开发利用研究

梁 丽

(浙江大学,浙江 杭州 310007)

摘 要:终身教育、全民教育时代背景下,教育功能已然成为现代科技馆的首要追求,开发利用科技馆教育资源成为重中之重。伦敦科学博物馆在教育资源开发利用方面取得了诸多经验,为其它科技馆开发利用教育资源提供了有益借鉴。

关键词:伦敦科学博物馆;教育资源;科学素养

一、前言

维也纳第21届国际博物馆协会(ICOM)会议对博物馆做出新的阐释,称博物馆是集教育、研究和娱乐为一体的面向公众社会、为社会和社会发展服务的非营利永久性机构。此阐释中,教育首次排在博物馆功能的第一位,强调教育要贯穿博物馆工作的始终,这表明现代博物馆功能的重点已经从过去的展览“物”向现代的教化“人”转变。教育先行不仅是现代博物馆的职责和目标,也反映了时下国际社会对博物馆社会服务理念转变的期待。

最早源于自然博物馆,又经过科学技术博物馆发展阶段的现代科技馆本身并不是正规的教育机构,但因其社会服务的公共性以及它所拥有的丰富多彩的科学教育资源,虽没有明确地竖起教育旗帜,却在全民教育、终身教育和科学素质教育中占据了优势。作为公共科普教育场所,世界科技馆向公众普及科学知识、传播科学思想、启迪科学思维,提升公众科学素养和科学能力。相比而言,欧美国家的科技馆在开发利用科技馆教育资源、发挥科技馆科普教育优势方面更胜一筹。

二、伦敦科学博物馆教育资源开发利用现状

英国是一个极具科学魅力的国度,不仅开启了近代自然科学研究的大门,还发起了两次工业革命,丰富的养分孕育了肥沃的科学土壤,伦敦科学博物馆就是生长在这沃土上的一颗璀璨之星。为发挥教育优势,伦敦科学博物馆融合天时地利人和的因素,开发了一系列教育资源,满足了不同群体的科教需求。通过官网了解到伦敦科学博物馆开发利用的教育资源主要有:

1. 课程资源

按照不同的学科和主题,伦敦科学博物馆开发了适合不同年龄阶段青少年的课程资源,提供课程所需的视频、演示技巧、工具及激励和吸引学生的游戏等。例如7-11岁的孩子选择科学科目光学课程中的3D阴影,就需要制作一副可看到彩色影子的有色眼镜,在此,博物馆不仅提供制作材料,还准备了关于3D的系列问题和拓展性问题等你探究。

2. 教师专业发展资源

参与式教师专业发展研究。此项目旨在开发并分享创新方法以吸引学生及其家庭积极参与课内外科学学习,探讨和完善综合学生经验和个人兴趣的新方法,构建学生的科学资本(科学资本是指与科学有关的资质、理解力、兴趣、社交、科学素养等内容),最终提升学生的科学志向。项目要求教师参加所有项目会议,参与国王学院组织的研究,创新课程方法,提升自身反思性实践能力,分享研究成果,最终促进有关科学资本的新研究。

对话科学教师课程。该课程为中等教育阶段的教师有效开展参与式科学专题课堂讨论提供工具和技巧方法支持。在

此课程中,教师需要创新有效问题以便激发课堂讨论,以便促进辅助技能的学习等。一位使用过此课程资源的教师表示该课程以好玩有趣的方法带给他太多启发,以后他还会开展更多类似的讨论课。该课程支持整个英国中等教育的科学课程。

教师服务专区。18岁的年轻人或教师才可参加教师专区服务。在接待专区,教师有专属工作室,可借此寻找支持其教育教学的方式方法。教师服务专区每学期开放一期,期期更新,可作为某些有效教学活动的小型聚会。

3. 出馆资源

为满足不同群体的需要,伦敦科学博物馆工作者将一系列与课程相关的互动表演、研讨会、微视频等带入中小学、社区、科学俱乐部等方便大众理解科学;或在重大节日、社区展览、企业活动时进行科学表演,在户外活动时进行动手实验和舞台表演。在此,科学博物馆带来激动人心的交互式体验和乐趣。如果有人想要在某活动和节日里表演科学节目,可联系科学博物馆团队出席表演。

4. 特别项目

为加深与学校、社会、学生以及家庭的联系,进一步开发利用教育资源,伦敦科学博物馆还开展了数项特别项目。例如沟通项目,就是通过一系列围绕科学传播、具有启发性和趣味性的活动激励学生积极参加科学、技术、工程、数学的学习,或通过使用博物馆独特的藏品将科学融入到学生的生活情境中,最终帮助提升学生的科学素养。

此外,伦敦科学博物馆还通过官网在线科学栏目设置的博客、益智游戏、科学发现和知闻天下(Antenna)等传播科学、启迪心灵、开发智慧,激发人类最原始的创造力。例如“知闻天下”就即时更新科学新闻,与大众分享和讨论有关医学、环境、科技和新发明的最新信息。

三、对我国科技馆工作的启示

伦敦科学博物馆开发馆校合作课程资源,为教师专业化成长服务,把科学表演、动手实验、研讨会等带入社区、企业和科学俱乐部,开展特别项目,在社会全面推广科普知识、普及科学教育,带动整个城市形成了浓厚的科学氛围,为英国的科教事业写下浓墨重彩的一笔。

我国科技馆在新世纪蓬勃发展,开发了很多DIY实践、教育活动和亲子项目,但这远远不够,还需要突破常规展项的局限,与社会、学校、家庭、教育研究机构等合作,借用多样化活动方式和全新的教育理念分门别类地规划和开发利用科技馆资源,提升科普教育服务质量和水平,最终有助于提升全民科学素养。

参考文献:

张曦.英国博物馆教育的初步研究[D].长春:吉林大学,2008.